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มหาวิทยาลัยหอการคา้ไทย และหอการค้าไทย
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พฤติกรรมการใช้จ่าย

และผลกระทบของผู้ปกครองในช่วงเปิดเทอม

ส ารวจจ านวน 1,250 ตัวอย่าง (ทั่วประเทศ)

ระหว่างวันที่ 1 – 6 พฤษภาคม 68

8 พฤษภาคม 2568



20-29ปี
32.1%

30-39 ปี
38.3%

40-49 ปี
19.7%

50-59 ปี
8.7%

60 ปีขึ้นไป
1.2%
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เพศ อายุ

41.8% 58.2%



ประถมศึกษา
6.5%

มัธยมต้น
12.0%

มัธยมปลาย/
ปวช

19.4%

ปวส./
อนุปริญญา

24.2%

ปริญญาตรี
35.0%

สูงกว่าปริญญา
2.7%

ไม่ได้ศึกษา
0.2%
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การศึกษา อาชีพ

อาชีพ ร้อยละ

พนักงาน/ลูกจ้างภาคเอกชน 24.3

เจ้าของกิจการ/ค้าขาย 18.9

รับจ้างรายวัน 17.7

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 15.2

ท าการเกษตร/ปศุสัตว์/ประมง 10.9

รับจ้างทั่วไป 8.7

ว่างงาน/ไม่ได้ท างาน 2.0

ท างานบ้าน 1.7

ก าลังศึกษา 0.6



ร้อยละ

ต่ ากว่า 10,000 บาท 15.8

10,000 -20,000 บาท 59.0

20,001 - 30,000 บาท 18.0

30,001 - 40,000 บาท 4.2

40,001 - 50,000 บาท 1.8

50,001 -90,000 บาท 1.2
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รายได้ ภูมิภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ

26.2%

ใต้

16.5%

กทม.และปริมณฑล

22.9%

กลาง

17.8%

เหนือ

16.6%



จ านวนบุตร
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83.8%

15.2%

1.0%



การวางแผนการซื้อสินค้าเกี่ยวกับการเรียน

ช่วงเปิดเทอมของผู้ปกครอง
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การวางแผนในการซื้อสินค้าในช่วงเปิดเทอม

ซื้อใหม่ทั้งหมด ซื้อใหม่บางส่วน ใช้ของเก่า

หนังสือเรียน 78.6 18.6 2.8

อุปกรณ์การเรียน 25.3 42.7 32.0

กระเป๋านักเรียน 24.1 34.8 41.0

ชุดนักเรียน 27.6 39.9 32.6

รองเท้า/ถุงเท้านักเรียน 26.6 38.9 34.5
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หน่วย: ร้อยละ

กทม. และปริมณฑล/ภาค

กลาง/รายได้ 30,000 บาท 

ขึ้นไป

ภาคใต้

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะต่อราคาสินค้าเมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา

แพงขึ้น ถูกลง เท่าเดิม

หนังสือเรียน 32.2 13.0 54.8

ชุดนักเรียน 15.8 24.0 60.2

รองเท้า/ถุงเท้านักเรียน 18.9 22.0 59.1

กระเป๋านักเรียน 26.2 22.6 51.2

อุปกรณ์การเรียน 23.4 23.4 53.3
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หน่วย: ร้อยละ

ผู้ปกครองที่มีบุตรหลาน

เรียนอยู่โรงเรียนเอกชน



ประเมินค่าใช้จ่ายของผู้ปกครอง

ในช่วงเปิดเทอม
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ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเล่าเรียนของบุตร

รายการ

งบประมาณที่ใช้ วางแผนการใช้จ่าย เทียบกับปี 67

ร้อยละ

ของผู้ตอบ

ค่าใช้จ่าย

(บาท)
เพิ่มขึ้น ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง

ค่าเทอม 85.7 21,142 29.2 2.7 68.1

ค่าบ ารุงโรงเรียน 58.4 2,461 7.9 0.8 91.3

ค่าบ ารุงโรงเรียน (กรณีย้ายโรงเรียน/แป๊ะเจี๊ยะ) 2.8 8,786 95.0 4.2 0.8

ค่าหนังสือ 85.6 2,566 34.8 16.8 48.4

ค่าอุปกรณ์การเรียน 67.0 1,671 25.8 32.4 41.8

ค่าชุดนักเรียน/ชุดพละ 67.8 2,069 38.5 31.4 30.1

รองเท้า/ถุงเท้า 65.4 1,257 35.5 31.3 33.2

ค่าบริหารจัดการพิเศษ เช่น ค่าประกันชีวิต ฯลฯ 24.7 1,618 30.6 2.4 67.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


โครงสร้างการใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม

สัดส่วนมูลค่าการใช้จ่าย

ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66 ปี 67 ปี 68

ค่าเทอม 26.5 29.5 40.1 42.8 45.5 45.4 36.7 50.2 43.2

ค่าบ ารุงโรงเรียน (ตามปกติ) 8.8 10.0 6.7 6.6 6.2 6.4 9.2 6.0 5.0

ค่าบ ารุงโรงเรียน (กรณีเปลี่ยนโรงเรียนใหม่/แป๊ะเจี๊ยะ) 30.3 35.1 29.1 28.2 27.6 28.6 23.2 21.5 17.9

ค่าหนังสือ 5.2 7.8 5.5 5.1 5.1 5.3 7.8 6.1 5.2

ค่าอุปกรณ์การเรียน 3.3 4.8 6.5 5.9 3.1 1.8 6.0 4.1 3.4

ค่าเคร่ืองแบบนักเรียน
9.3 8.9 4.0

3.9 5.3 5.6 7.4 5.0 4.2

ค่ารองเท้า/ถุงเท้า 2.4 2.7 2.7 3.6 3.1 2.6

ค่าบริหารจัดการพิเศษ เช่น ค่าประกันชีวิต ฯลฯ 1.7 2.1 5.4 5.2 4.3 4.2 6.1 4.0 3.3

ค่าใช้จ่ายอื่นๆ (ค่าเรียนพิเศษ,ค่าเดินทางและค่าขนม) 14.9 1.7 2.6 0.0 0.0 0.0 Na. Na. 15.1

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ค่าใช้จ่ายโดยรวม (มูลค่า) ในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่ผ่านมา
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น้อยลง
19.7% เท่าเดิม

45.6%

เพิ่มขึ้น
30.2%

เพิ่มขึ้นมาก
4.5%

ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยโดยรวม 

26,039 บาท

รร. รัฐบาล รร. เอกชน

ปกติ พิเศษ ปกติ 2 ภาษา

15,771 41,723 35,627 59,157

รร.รัฐบาลห้องพิเศษ 40.0%

รร. เอกชนภาคภาไทย 70.5%

รร.เอกชน 2 ภาษา และ 

อินเตอร์ มากกว่า 50%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ค่าใช้จ่ายส าหรับการเปิดเทอมครั้งนี้ เทียบกับปีที่ผ่านมา
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สาเหตุ ร้อยละ

ราคาของแพงขึ้น ท าให้ต้องประหยัด 31.4

ไม่มั่นใจในภาวะเศรษฐกิจไทย 28.0

ขาดสภาพคล่อง 15.9

มีภาระหน้ีมาก 14.1

ได้ทุนการศึกษา 4.8

รายได้ที่ได้รับน้อยลง 2.5

ได้รับการช่วยเหลือจากภาครัฐ 1.8

จ านวนบุตรที่ไม่ต้องส่งเสียลดลง 1.5

น้อยลง
19.7%

เท่าเดิม
45.6%

เพิ่มขึ้น
30.2%

เพิ่มขึ้นมาก
4.5%

สาเหตุ ร้อยละ

ราคาสินค้าแพงขึ้น 38.5

ซื้อจ านวนมากขึ้น 28.5

มีภาระหน้ีสินน้อยลง 8.6

มีจ านวนบุตรที่เริ่มเข้าเรียนเพิ่มขึ้น 6.9

ค่าบ ารุงการศึกษาและค่าธรรมเนียมสูง 5.6

รายได้สูงขึ้น 5.1

ไม่ได้รับทุนการศึกษาแล้ว 5.0

ภาวะเศรษฐกิจดี 1.7



จ านวนสินค้า (จ านวนชิ้น) ที่ใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมในปีนี้เทียบกับปีที่แล้ว
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ลดลง
34.0%

เท่าเดิม
49.5%

เพิ่มขึ้น
16.5%

หนังสือเรียน
กระเป๋า/อุปกรณ์

การเรียน/ถุงเท้า 

รองเท้า

ชุดนักเรียน



เปรียบเทียบรายได้กับค่าใช้จ่ายเฉลี่ยช่วงเปิดเทอม

ค่าใช้จ่าย

รายได้

ต่ ากว่า 

10,000 บาท

10,000-

20,000 บาท

20,001-

30,000 บาท

30,001-

40,000 บาท

40,001-

50,000 บาท

50,001-

90,000 บาท
รวม

ต่ ากว่า 10,000 บาท 38.7 54.0 4.4 2.9 - - 100.0

10,000-20,000 บาท 19.5 52.6 13.9 10.0 2.2 1.8 100.0

20,001-30,000 บาท 7.1 20.5 16.7 26.9 14.1 14.7 100.0

30,001-40,000 บาท 2.7 13.9 16.7 13.9 27.8 25.0 100.0

40,001-50,000 บาท - 6.2 - - 6.3 87.5 100.0

50,001-90,000 บาท 10.0 20.0 - - 10.0 60.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายสูงกว่ารายได้ต่อเดือน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


มูลค่าการใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม (ล้านบาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559

เงินสะพัด 38,377.35 40,590.67 43,562.78 46,124.55 47,145.50 48,040.18 49,145.10

%YoY n.a. 5.77 7.32 8.31 2.21 1.90 2.30
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2560 2561 2562 2566 2567 2568

เงินสะพัด 50,196.81 52,254.88 54,972.11 57,885.63 60,322.62 62,614.88

%YoY 2.14 4.10 5.20 5.30 4.21 3.80

*ปี 63 – 65 ไม่ได้ท าการส ารวจเพราะเกิดการแพร่ระบาดโควิด-19 และเป็นการศึกษายังไม่กลับสู่ระบบปกติ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


มีเงินเพียงพอกับค่าใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมหรือไม่

มีเพียงพอ
66.9

มีไม่เพียงพอ
33.1
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แหล่งที่มาของเงิน ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66 ปี 67 ปี 68

เงินเดือน 46.1 26.9 43.8 46.8 34.9 26.1

เงินออม 41.0 68.5 34.4 50.3 61.2 61.9

โบนัส/รายได้พิเศษ 12.8 4.6 16.7 2.6 3.9 12.0

อื่นๆ - - 5.2 0.3 - -

แก้ปัญหาโดย ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66 ปี 67 ปี 68

จ าน าทรัพย์สิน 27.9 23.1 24.6 20.6 18.2 27.7

กู้เงินในระบบ 18.3 18.1 28.0 19.7 15.5 22.0

ผ่อนช าระเป็นงวดๆ 4.7 9.3 2.4 9.6 25.9 18.9

เบิกเงินสดจากบัตรเครดิต/บัตรกด

เงินสด 
16.8 14.7 7.7 23.1 17.7 12.5

ยืมญาติพี่น้อง 14.4 17.8 17.9 19.6 3.6 8.1

หารายได้เสริม 3.7 5.0 1.6 - 15.0 7.2

กู้เงินนอกระบบ 13.1 8.3 17.8 7.3 1.9 3.5

ให้พักการเรียนไปก่อน 1.2 3.6 - - 2.2 0.2

หน่วย:ร้อยละ
หน่วย:ร้อยละ

ป ี56 ปี 57 ปี 58 ปี 59 ปี 60 ปี 61 ปี 62 ปี 66 ปี 67 ปี 68

มีเพียงพอ 49.2 40.8 63.9 48.7 46.9 59.2 60.5 63.5 54.4 66.9

มีไม่เพียงพอ 50.8 59.2 36.1 51.3 53.1 40.8 39.5 36.5 45.6 33.1

เปรียบเทียบมีเงินเพียงพอกับค่าใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอมหรือไม่



มีความ
จ าเป็น

40.4%

ไม่มีความ
จ าเป็น

59.6%

รายได้จากอาชีพเสริม ร้อยละ

ไม่เกิน 2,000 บาท 7.9

2,001 - 5,000 บาท 20.8

5,001 - 10,000 บาท 53.2

10,001 - 15,000 บาท 9.1

มากกว่า 15,000 บาท 9.1

รวม 100.0
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รายได้จากอาชีพเสริม

ความจ าเป็นต้องท าอาชีพเสริม

ปี 67 

(18.4%)

มากกว่า 50% 

รร.รัฐห้องพิเศษ รร.สองภาษา

รายได้ต ่ากว่า 10,000 บาท



ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเรียนของบุตรหลานมีส่วนท าให้ท่านต้องก่อหนี้หรือไม่
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ไม่มีส่วนในการก่อหนี้
41.0%

มีประมาณน้อยกว่า 
10% ของยอดหนี้

ทั้งหมด
38.0%

มีประมาณ 10-20% 
ของยอดหนี้ทั้งหมด

17.2%

มีประมาณ 30-50% 
ของยอดหนี้ทั้งหมด

3.3%

มีประมาณมากกว่า 
60% ของยอดหนี้

ทั้งหมด
0.4%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันส่งผลกระทบต่อค่าใช้จ่ายในการศกึษาของบุตรหลาน

21

ไม่ส่งผลกระทบ
8.8%

ส่งผลกระทบน้อย
11.0%

ส่งผลกระทบปานกลาง
23.6%

ส่งผลกระทบมาก
56.6%



ในภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันที่มีค่าครองชีพสูง 

ครอบครัวท่านมีการจัดการด้านการศึกษาของบุตรหลานทา่นอย่างไร

22

การจัดการด้านการศึกษา ร้อยละ

หารายได้เสริมเพื่อรองรับค่าใช้จ่ายด้านการศึกษา 33.4

ลดค่าใช้จ่ายในส่วนอื่นๆ เพื่อน ามาใช้จ่ายด้านการศึกษา 23.3

ไม่ได้รับผลกระทบ 21.3

กู้ยืมเงินเพื่อให้ได้เรียนที่ที่ดี 18.5

ย้ายบุตรหลานไปเรียนในที่มีค่าเทอมถูกกว่าปัจจุบัน 3.4

พื้นที่กทม.และปริมณฑล รร.เอกชนภาษาไทย

รายได้ต่ ากว่า 20,000 บาท



ความคิดเห็นประเด็นอื่นๆ เกี่ยวกับการศึกษา
23



ความกังวลต่อประเด็นต่างๆ

24

หน่วย: ร้อยละ

2.6

3.3

4.4

8.8

4.2

5.5

3.6

3.5

3.7

3.8

3.2

3.7

2.6

37.1

21.6

41.1

33.8

28.3

31.6

33.1

32.8

36.7

29.7

29.1

33.9

22.7

48.0

59.1

38.2

40.1

47.4

41.3

39.3

39.6

34.5

41.1

39.9

32.2

41.0

12.3

16.0

16.3

17.3

20.1

21.6

24.0

24.1

25.1

25.4

27.8

30.2

33.7

ความปลอดภัยในการท่ากิจกรรมกับทางโรงเรียน

สุขอนามัยภายในโรงเรียน

การล่วงละเมิดทางเพศในโรงเรียน

สุขภาพจิตของลูก (ซึมเศร้า วิตกกังวล เครียด)

ความทนทานต่อแรงกดดัน ความผิดหวัง

ผลการเรียน

การกลั นแกล้งกันภายในโรงเรียน

พฤติกรรมเสี ยงเกี ยวกับยาเสพติด

การสอบแข่งขันเพื อศึกษาต่อ

การเอาตัวรอดในสภาวะปัจจุบัน

ไม่มีงานท่าในอนาคต

สังคมในโรงเรียนที มีความรุนแรงมากขึ้น

การคบเพื อน

ไม่กังวลเลย กังวลน้อย กังวลปานกลาง กังวลมาก



ความกังวลต่อประเด็นต่างๆ (รร.เอกชนภาษาไทย)
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หน่วย: ร้อยละ

5.8

4.3

8.7

5.8

8.7

29.0

17.3

4.3

8.7

15.9

23.2

35.0

40.7

34.8

17.4

42.0

43.4

46.3

50.7

58.0

สังคมในโรงเรียนที มีความรุนแรงมากขึ้น

พฤติกรรมเสี ยงเกี ยวกับยาเสพติด

ผลการเรียน

การคบเพื อน

การสอบแข่งขันเพื อศึกษาต่อ

ไม่กังวลเลย กังวลน้อย กังวลปานกลาง กังวลมาก



ความคิดเห็นต่อประเด็นต่างๆ
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หน่วย: ร้อยละ

4.5

5.2

9.1

6.3

5.7

6.5

2.8

2.4

2.7

21.5

31.2

16.1

23.8

32.0

21.1

30.5

24.3

28.0

57.5

41.2

50.9

44.5

36.4

45.4

37.4

43.5

37.0

16.5

22.4

23.9

25.4

25.9

27.0

29.3

29.8

32.3

ปัจจุบันการศึกษาของประเทศไทยส่วนใหญ่อยู่ในระดับต า่ โดยเฉพาะวิชาวิทยฯ 
คณิต

หลักสูตรการเรียนการสอนส่วนใหญ่ในโรงเรียนไม่ทนัสมัย

โรงเรียนส่วนใหญ่ไม่เน้นการสอนการใช้ชีวิต

ประเทศไทยมีจ่านวนครูต่อนักเรียนนอ้ยเกินไป

ประเทศไทยขาดแคลนครูที มีคุณภาพ

ประเทศไทยยังไม่เห็นความส่าคัญทางด้านการศึกษาเท่าที ควร

การสอนส่วนใหญ่ยังเน้นการท่องจ่า ไม่เน้นการคิดวิเคราะห์ ความเป็นเหตุเป็นผล

ความเหลื อมล้่าทางการศึกษาระหว่างเด็กในเมืองหรือเด็กฐานะด

เด็กไทยค้นพบความถนัดของตนเองช้าเกินไป

ไม่เห็นด้วยเลย เห็นด้วยน้อย เห็นด้วยปานกลาง เห็นด้วยมาก



ความคิดเห็นต่อประเด็นต่างๆ (พื้นที่ กทม. และปริมณฑล)
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หน่วย: ร้อยละ

7.0

3.5

9.0

5.1

5.0

18.0

6.0

5.0

6.5

35.5

22.0

22.0

25.8

32.5

13.5

27.1

23.1

24.0

27.0

43.5

36.0

34.3

26.0

29.5

26.1

30.2

26.0

30.5

31.0

33.0

34.8

36.5

39.0

40.8

41.7

43.5

หลักสูตรการเรียนการสอนส่วนใหญ่ในโรงเรียนไม่ทนัสมัย

ปัจจุบันการศึกษาของประเทศไทยส่วนใหญ่อยู่ในระดับต า่ โดยเฉพาะวิชาวิทยฯ 
คณิต

ประเทศไทยยังไม่เห็นความส่าคัญทางด้านการศึกษาเท่าที ควร

การเรียนการสอนหรือครูแนะแนวยงัไม่สามารถดึงความสามารถของเด็กได้
เท่าที ควร

การสอนส่วนใหญ่ยังเน้นการท่องจ่า ไม่เน้นการคิดวิเคราะห์ ความเป็นเหตุเป็นผล

โรงเรียนส่วนใหญ่ไม่เน้นการสอนการใช้ชีวิต

ประเทศไทยขาดแคลนครูที มีคุณภาพ

ความเหลื อมล้่าทางการศึกษาระหว่างเด็กในเมืองหรือเด็กฐานะดี

เด็กไทยค้นพบความถนัดของตนเองช้าเกินไป

ไม่เห็นด้วยเลย เห็นด้วยน้อย เห็นด้วยปานกลาง เห็นด้วยมาก



ความคิดเห็นเกี่ยวกับเทคโนโลยี

และการศึกษา

28



ความเห็นเกี่ยวกับการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์กับบุตรหลาน

เกิดผลเสียมาก
4.6%

เกิดผลเสีย
40.0%

ไม่มีผล
17.7%

เกิดผลดี
30.0%

เกิดผลดีมาก
7.7%

29

สาเหตุที่ท าให้เกิดผลเสีย ร้อยละ

ควบคุมอารมณ์ไม่ได้ 23.4

ขาดการปฏิสัมพันธ์กับคนในครอบครัว 22.2

ส่งผลกระทบต่อการเรียน 15.4

สิ้นเปลืองเงินผู้ปกครอง 14.0

สมาธิสั้น 12.4

ใช้เวลาเกินความเหมาะสม 7.3

ถูกล่อลวงได้ง่าย 2.8

ส่งผลกระทบต่อร่างกาย 2.3

สาเหตุที่ท าให้เกิดผลดี ร้อยละ

เพิ่มทักษะด้านภาษา 27.8

สร้างทักษะการตัดสินใจ 20.0

รู้เท่าทันเทคโนโลยีดิจิทัล 15.4

เสริมสร้างความคิดสร้างสรรค์ 13.5

เป็นช่องทางการหารายได้เสริม 7.6

รู้ทันโลก 7.5

เพิ่มพูนความรู้รอบตัว 5.3

มีเพื่อนเพิ่มขึ้น 2.9



กลุ่มที่เห็นว่าการให้บุตรหลายใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกสม์ีผลดมีากกว่าผลเสีย

1.4

5.3

10.0

38.0

39.1

26.5

37.5

30.0

12.0

2.9

24.9

6.3

10.0

50.0

36.2

31.2

50.0

30.0

20.3

12.2

6.3

20.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

รร.รัฐบาลห้องพิเศษ

รร.เอกชนภาษาไทย

กทม. และปริมณฑล

รายได้ 40001-50000 บาท

รายได้ 50001-90000 บาท

เกิดผลเสียมาก เกิดผลเสีย ไม่มีผล เกิดผลดี เกิดผลดีมาก

30



วิธีแก้ไขอย่างไรเมื่อบุตรหลานติดเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์

ให้ค าแนะน าถึงข้อดี
ข้อเสีย

40.6%

ให้เล่นเฉพาะ
วันหยุด/ปิด

เทอม
27.7%

จ ากัดเวลาใน
การเล่น
20.1%

ไม่ให้ใช้เลย
11.6%

31



การศึกษาในยุคดิจิทัล

32



เทคโนโลยีใด ส าคัญที่สุดในการการศึกษาของบุตรหลานในอนาคต

ล าดับเทคโนโลยีที่คิดว่าส าคัญในอนาคต ร้อยละ

ระบบเรียนรู้เสมือนจริง (VR) 18.5

ระบบการจัดการเรียนรู้ส่วนบุคคล 18.5

หลักสูตรโค้ดดิ้งและวิทยาการคอมพิวเตอร์ 16.0

เกมเพื อการศึกษา 16.0

ปัญญาประดิษฐ์ (AI) 11.9

การเรียนรู้ผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ 9.6

เทคโนโลยีบล็อกเชน/NFT 9.6

33

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทักษะส าคัญที่สุดส าหรับบุตรหลานในอนาคต

ทักษะส าคัญในอนาคต ร้อยละ

ความคิดสร้างสรรค์ 17.6 รร.อินเตอร์ 27.8% 

ทักษะด้านเทคโนโลยี 16.6 รร. สองภาษา 20.5%

ความสามารถด้านภาษา 13.6 รร.อินเตอร์ 16.7% รร.ไทย 15.7%

ทักษะการสื อสาร 11.8 รร. สองภาษา 14.3%

ทักษะการแก้ปัญหา 10.8 รร.อินเตอร์ 16.7% รร.รัฐห้องพิเศษ 13.3%

ความสามารถในการปรับตัว 10.5 รร.รัฐห้องพิเศษ 15.0%

ความเป็นผู้น่า 9.9 รร.อินเตอร์ 22.2%

ความฉลาดทางอารมณ์ 5.1 รร.ไทย 8.9%

ทักษะการเงิน 4.0 รร.ไทย 5.1%

34

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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นโยบายและความช่วยเหลือ

ด้านการศึกษา

35



กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ในระดับมัธยมศึกษาและอุดมศึกษา 

มีความส าคัญมากน้อยเพียงใด

น้อย
6.4%

ปานกลาง
43.5%

มาก
50.1%

36

กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง เหนือ ใต้

ภาพรวม 64.5 39.2 33.3 42.1 54.9

เฉพาะกลุ่มที่มีการกู้ 80.0 73.3 50.6 45.8 98.0

ร้อยละที่ตอบมาก หน่วย: ร้อยละ



กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ช่วยลดภาระของผู้ปกครองได้ในระดับใด

ช่วยไม่ได้เลย
3.5%

ช่วยได้น้อย
5.8%

ช่วยได้ปานกลาง
47.1%

ช่วยได้มาก
43.6%

37

กรุงเทพฯ และปริมณฑล ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง เหนือ ใต้

ภาพรวม 60.0 38.5 31.3 26.6 48.3

เฉพาะกลุ่มที่มีการกู้ 80.0 86.7 43.3 46.1 99.0

ร้อยละที่ตอบมาก หน่วย: ร้อยละ



สิ่งที่ต้องการให้รัฐบาลปรับปรุงด้านการศึกษาของไทยในปัจจุบัน

• ปรับปรุงระบบการประเมินผลนักเรียนที วัดผลในหลายมิติ

• ลดความเหลื อมล้่าด้านการศึกษาให้แต่ละโรงเรียนมีคุณภาพการเรียนการสอนที 
เป็นมาตรฐานเดียวกัน

• สนับสนุนทุนการศึกษาส่าหรับผู้ขาดแคลนทุน

• พัฒนาคุณภาพการศึกษาให้ทัดเทียมระดับสากล

• ปรับการเรียนการสอนให้ดึงดูดความสนใจของนักเรยีน

• เพิ มบุคลากรทางการศึกษา

38



ทัศนะของผู้ประกอบการต่อการใช้จ่ายในช่วงเปิดเทอม

และทัศนะต่อการศึกษาของไทย

จ านวน 400 ตัวอย่างทั่วประเทศ
39
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คึกคักน้อยกว่า
31.7%

คึกคักพอๆกัน
30.1%

คึกคักมากกว่า
38.2%

บรรยากาศในช่วงเปิดเทอมปี 2568 เป็นอย่างไร เทียบกับปีก่อน (2567)
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ความเชื่อมั่นต่อระบบการศึกษาไทยจะสามารถพัฒนาให้มีคุณภาพทัดเทียมกับนานาชาติในอีก 10 ปี

เชื่อมั่นมาก
12.4%

เชื่อมั่นปานกลาง
24.7%

เชื่อมั่นน้อย
47.5%

ไม่เชื่อมั่นเลย
15.4%
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ปัจจัยที เป็นอุปสรรค ร้อยละ

ความเข้าใจผิดเกี ยวกบัแนวทางการปฏิรูปการศึกษา 19.0

การเปลี ยนแปลงนโยบายบ่อยครั้งตามการเปลี ยนแปลงทางการเมือง 17.4

การต่อต้านการเปลี ยนแปลงจากผู้มีส่วนได้เสียในระบบเดิม 15.9

การขาดงบประมาณสนับสนุนที เพียงพอและต่อเนื อง 13.2

การขาดการมีสว่นร่วมจากทุกภาคส่วนในสงัคม 12.0

ค่านิยมทางการศึกษาที ฝังรากลึกในสังคมไทย 11.7

โครงสร้างการบริหารจัดการที ซับซ้อนและรวมศูนย์ 10.7

ปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการปฏิรูปการศึกษาไทยให้ประสบความส าเร็จ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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